

出席第二屆中國—中亞峰會

習近平：合力應對風險挑戰 實現多贏共生

夏寶龍今來港 將出席國安法論壇

A3

駐港部隊軍營開放日 周末舉行 今可預約

A8

深圳將推新服務

香港電子錢包可退稅

A12

政府效率營商環境世二 獨特優勢國際認可

香港競爭力 躍全球第三

2025年世界競爭力年報

	經濟表現	政府效率	營商效率	基礎建設
No.1 瑞士	13	1	6	1
No.2 新加坡	1	3	8	6
No.3 中國香港	6	2	2	7
No.4 丹麥	15	6	1	2
No.5 阿聯酋	2	4	3	23
No.6 中國台灣	10	8	4	10
No.7 愛爾蘭	9	5	11	17
No.8 瑞典	20	9	9	3
No.9 卡塔爾	7	7	5	30
No.10 荷蘭	19	12	7	9

2025年世界競爭力年報

	經濟表現	政府效率	營商效率	基礎建設
No.16 中國內地	5	37	18	15
No.19 德國	12	27	29	13
No.29 英國	32	36	36	20
No.32 法國	21	47	40	18
No.35 日本	23	38	51	19
No.43 意大利	31	54	45	34



李家超表示，特區政府會繼續做好香港的「超級聯繫人」及「超級增值人」角色，深化國際交往合作。



焦點新聞

根據瑞士洛桑國際管理發展學院最新發布的《2025年世界競爭力年報》，香港的全球競爭力排名連續兩年上升，位列全球第三，是2019年以來香港首次重返全球三甲。其中在四個競爭力因素之中，香港的「政府效率」和「營商效率」更上升至全球第二。

行政長官李家超對香港的「政府效率」獲評為世界第二感到鼓舞，他指出，年報肯定香港世界一流的營商環境，反映商界領袖對香港競爭力的正面看法。他表示，在「一國兩制」的獨特優勢下，特區政府會繼續做好香港的「超級聯繫人」及「超級增值人」角色，深化國際交往合作，做大做深區域貿易，開拓新市場，全力拚經濟，謀發展，惠民生。

大公報記者 龔學鳴

最新的年報結果顯示，香港競爭力大幅提升，總得分在100分中獲99.2分，僅與第二位新加坡相差0.2分，與第一位瑞士相差0.8分。香港的總得分增加了7.7分，增長幅度在頭十位的經濟體中最高。

在年報的四個競爭力因素中，香港在「政府效率」和「營商效率」上升至全球第二；在「經濟表現」和「基礎建設」的排名亦分別上升至全球第六和第七。競爭力的子因素方面，香港在「稅務政策」和「商業法規」排名全球第一；「國際投資」、「教育」和「金融」排名全球第二；「國際貿易」和「管理方式」排名全球第三。

李家超：續做好「超級聯繫人」角色

李家超昨日出席行政會議前會見傳媒表示，對香港的「政府效率」獲評為世界第二感到鼓舞，認為這證明公務員本質和能力優秀，反映他上任以來改變政府文化、建立以結果為目標的政府的政策正確且帶來成果，也反映在公務員的努力和管治團隊的領導下，政府能有效地做出成果，惠及市民，為市民帶來更好生活。

香港的「營商效率」亦獲評為世界第二。李家超續說，年報肯定香港世界一流的營商環境，也反映了商界領袖對香港競爭力的正面看法，以及香港的優勢，包括法治、法庭獨立審訊、簡單稅制、低稅率、市場高效透明、金融系統穩健、對標國際最高水平的便利營商環境，以及資金、資訊、貨物及人員自由流動等，獲得商界認同。

李家超指出，香港去年經濟增長2.5%，

今年的經濟增長預計在2%至3%之間。在這大環境下，香港註冊公司數目再創高峰。然而香港正處於經濟轉型期，有些行業做得很好，也有些行業面對挑戰，例如零售業和餐飲業。政府已宣布一系列措施支援中小企，並協助他們升級轉型，提升品牌及開拓新市場。

李家超強調，在「一國兩制」的獨特優勢下，香港同時享有中國優勢和國際優勢。特區政府會繼續做好香港的「超級聯繫人」及「超級增值人」角色，深化國際交往合作，做大做深區域貿易，開拓新市場，全面拚經濟，謀發展，惠民生。

財政司司長陳茂波亦在社交媒體分享說，香港在多項國際排名，包括經濟自由度、國際金融中心地位等都表現亮眼，國際評級機構也一致給予正面評級，這一連串成果突顯特區政府和社會各界不懈努力全力全速提升香港營商環境和競爭力的成效，並且獲各方的認同和肯定。

陳茂波：全力開拓更寬廣朋友圈

陳茂波指出，外圍政經格局複雜多變是當前的新常態，全神貫注全力以赴提升自身競爭力、全力開拓更寬廣的網絡和朋友圈，讓我們能更好發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的優勢，是關鍵策略。今年以來，香港金融市場的亮麗表現，明確反映國際投資者以資金和實際行動對香港和國家的前景投下信心一票。我們要把這個良好勢態，積極求變、全力創新，說好香港故事，迎接更繁榮美好的發展。

國際金融樞紐 香港優勢多

在「一國兩制」下，香港除了是國際金融中心，亦是內聯外通的門戶



▲香港在多項國際排名，包括經濟自由度、國際金融中心地位等均表現突出。

普通法制度健全有效，司法獨立，是亞太地區主要的國際法律及爭議解決服務中心



▲國際調解院總部落戶香港，最快年底投入運作。

亞洲領先的金融中心，金融服務業監管制度穩健，透明度高，聯匯制度運行有效

稅制簡單透明，只設三項直接稅，免徵銷售稅、消費稅、增值稅、資本增值稅、股息稅、遺產稅

有5所大學躋身世界大學百強，金融、法律、科技等專業領域人才充沛

推出不同的人才輸入計劃，吸引高質素專才，以配合經濟高增值發展

基礎設施完善，公共交通便利，商業服務水平世界一流

【大公報訊】記者龔學鳴報導：香港全球競爭力排名上升至全球第三。學者認為，香港競爭力過去因社會環境不穩定而受影響，香港國安法及《維護國家安全條例》的出台，令香港回復穩定，商界及外圍投資人士重獲清晰的經濟視野，投資意欲自然上升。

香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量接受《大公報》訪問時表示，香港的競爭力過去因社會環境不穩定而受影響，但隨著社會回復穩定，投資環境和競爭力均有顯著提升。他特別強調，科技發展對經濟的推動作用，尤其是金融科技，認為穩定幣的立法與規管為跨境支付、儲值功能和國際貿易等領域的拓展帶來更多機遇，對鞏固香港作為國際金融中心的地位至關重要。

此外，莊太量認為，香港正積極發展成為國際教育中心，吸引愈來愈多來自美國等地的留學生。香港作為內地企業「出海」的橋樑，擁有資訊優勢和融資平台功能，相信香港能繼續發揮金融與資訊平台的雙重角色，鞏固其國際競爭力。

冠域商業及經濟研究中心主任關焯照指出，香港作為自由港，先天市場優勢強勁，為保持自身競爭力，需從穩定的社會局面、加強與海外市場合作、人才培養與吸引、創新智能化科技的應用等方面出發，持續鞏固並加強本港國際金融中心的優勢地位。關焯照提到，不穩定的政治環境會顯著拖垮地區競爭力，而香港國安法及《維護國家安全條例》的出台從法律上防止黑暴等事件再次發生，商界及外圍投資人士投資意欲自然上升。此外，他認為香港可以主動創造合作空間，加強與譬如歐洲、中東、東南亞等地的資本市場的來往與合作，以增強自身競爭力。

商會：把握時機 鞏固商貿跳板角色

香港中華廠商聯合會指出，香港競爭力排名重返三甲意義重大，充分體現了香港深厚的制度優勢、政府施政的成效，以及社會各界同心協力的成果。廠商會會長盧金榮表示，香港在政府效率、稅制政策、商業法規、營商效率、生產力、國際投資及教育等多個關鍵範疇均表現卓越，充分展現本港在全球舞台上的堅實實力，更是对「一國兩制」成功實踐的有力印證。展望未來，廠商會認為香港應善用國際社會當前對港的正面評價與高度關注，把握時機，在國家「走出去2.0」戰略中發揮更大平台作用，促進香港、內地企業協同拓展海外市場，鞏固香港作為國際商貿跳板的角色與優勢。

學者：社會穩定 投資者投信心一票

相關新聞刊 A3

